[bookmark: _GoBack]《关于改进全省住房城乡建设领域施工现场专业人员职业培训工作的实施意见》政策解读
为深入贯彻落实住房和城乡建设部《关于改进住房和城乡建设领域施工现场专业人员职业培训工作的指导意见》（建人〔【2019〕】9号）精神，进一步提高全省施工现场专业人员技术水平和综合素质，保证工程质量安全，推动职业培训工作更加贴近需求和实际，更好服务专业人员，江西省住房和城乡建设厅印发了《关于改进全省住房城乡建设领域施工现场专业人员职业培训工作的实施意见》（赣建培【2020】1号，以下简称《实施意见》）。现对有关内容解读如下：
一、施工现场专业人员如何报名、参加培训测试，获得电子培训合格证？
（一）培训报名。凡符合《建筑与市政工程施工现场专业人员职业标准》（JGJ/T250－2011）报名条件要求的人员，均可报名参加培训，具体报名方式有以下两种：1、网络报名。学员通过江西省城乡建设培训中心网站，登陆“住建部管理信息系统”，按照提示注册个人信息，自主选择已公示的培训机构报名；2、现场报名。学员或施工企业组织学员自主选择到已公示的培训机构报名。
（二）培训测试。报名完成后，参加所报名培训机构组织的网络课程培训。完成全部学时的学员，按照要求参加培训机构组织的现场集中测试，测试科目为一门综合科目，采取集中闭卷机考方式，测试结束后当场显示成绩。
（三）证书制发。“住建部管理信息系统”自动为测试合格人员统一编制证书号码，生成电子《住房和城乡建设领域施工现场专业人员职业培训合格证》。个人可自行下载、打印并存档。
二、培训机构如何申报，需要承担哪些主体责任？
（一）机构申报。实行培训市场化，凡符合条件的培训机构均可提供施工现场专业人员培训服务。培训机构按“承诺制”报名，对照《实施意见》附件3要求，通过www.urdt.cn网站登录“培训机构承诺公示平台”，注册机构信息并提交《培训机构承诺表》。属地设区市住建主管部门在10个工作日之内对新申报培训机构实地核查（省直单位、职业院校、省人社厅批准的培训机构由省住建主管部门实地核查）。实地核查后，登录“培训机构承诺公示平台”签署“实地核查属实”或“实地核查不符”意见，面向社会公示5个工作日无异议，上传至“住建部管理信息系统”，培训机构即可开展培训工作。现有培训机构对照《实施意见》附件3、附件4有关要求进行自查完善，达到条件可继续开展培训工作。
（二）主体责任。按照“谁培训，谁负责”“谁用人、谁负责”原则，培训机构承担培训测试主体责任，对参训人员的培训测试全过程和结果负责。严格按照《江西省发展改革委关于我省建设领域现场专业人员培训收费有关问题的复函》（赣发改收费〔【2016〕】920号）文件要求收取培训费。
三、持证人员如何参加继续教育学习？
持证人员参加继续教育学习分两步进行：第一步参加企业自主开展的继续教育。持证人员每两年参加所在企业自主开展的继续教育课时不少于20学时。企业将持证人员每两年完成的继续教育学时记录信息，上传至我省“继续教育数据管理平台”(www.urdt.cn)并推送至“住建部教育培训资源库”。第二步企业自主开展继续教育结束后，组织持证人员参加住建部学习网站进行专业岗位知识继续教育。企业通过www.urdt.cn网站，登录“住建部教育培训资源库”平台添加本企业持证人员，报名参加继续教育学习。持证人员每两年参加在线学习不少于44学时，自行打印继续教育学时证明留存。继续教育信息实时传输到“部管理信息系统”，该系统将自动更新电子职业培训合格证。
四、现有证书如何换发“电子职业培训合格证”？
对持有省住建主管部门颁发的纸质《住房和城乡建设领域专业人员岗位培训考核合格证书》的人员，男性不满60周岁，女性不满55周岁，身体健康，无不良行为记录，可按住建部要求完成32学时的继续教育，换发“电子职业培训合格证”。我省继续教育换证工作于2021年12月31日前结束，逾期系统将自动关闭，不再办理换证事宜。因住建部发布的编码规则没有安全员证书编号，原《安全员合格证书》持证人员可自愿选择参加施工员或质量员继续教育，换发施工员或质量员“电子职业培训合格证”。
五、如何对培训机构实行动态监管，提升培训质量？
住建主管部门按照“双随机、一公开”原则，加强事中事后监管，对属地培训机构进行“动态监管、优进劣汰”。通过建立诚信体系，对培训机构实行星级评定管理。学员分值占70%，住建主管部门分值占30%。评价内容包括：硬件环境、培训质量、服务态度、是否按标准收费以及师资力量等。星级评定每年1月统计一次，将培训机构评定为“一星”至“五星”，在“部管理信息系统”和网上公布，供企业、学员选择。对在培训、测试环节中违规操作、弄虚作假的培训机构进行通报，责令整改，情节严重的清出培训机构名单，积极营造良好的行业职业培训生态环境。
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